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1. Îñíîâíûå ñâîéñòâà

Ëèíåéíàÿ ôóíêöèÿ çàäàåòñÿ óðàâíåíèåì y = kx + l, à åå ãðàôèêîì, êàê èçâåñòíî, ÿâëÿåòñÿ
ïðÿìàÿ. Ýòî íåñëîæíî ïðîâåðèòü ýêñïåðèìåíòàëüíî, íàíåñÿ ïîáîëüøå òî÷åê íà êîîðäèíàòíîé
ïëîñêîñòè. Ïîíÿòíî, ÷òî òàêîé ýêñïåðèìåíò íå çàìåíÿåò ñòðîãîå äîêàçàòåëüñòâî. Îäíàêî â ó÷åá-
íèêå àëãåáðû çà 7-é êëàññ ýòîò ôàêò íå äîêàçûâàåòñÿ. Äåëî â òîì, ÷òî çäåñü íåîáõîäèìî ïîäîáèå
òðåóãîëüíèêîâ, êîòîðîå ïîÿâëÿåòñÿ â êóðñå ãåîìåòðèè òîëüêî íà ñëåäóþùèé ãîä. Ïîïðîáóåì,
òåì íå ìåíåå, ðàçîáðàòüñÿ.

Âîçüìåì ëèíåéíóþ ôóíêöèþ y = kx+l, è ïîäñòàâèì â åå óðàâíåíèå äâà ðàçëè÷íûõ çíà÷åíèÿ
x1 è x2 (÷àñòî ãîâîðÿò ¾òî÷êè x1 è x2¿, èìåÿ â âèäó òî÷êè îñè Ox). Ïîëó÷àåì:

y1 = kx1 + l, y2 = kx2 + l,

y2 − y1 = (kx2 + l)− (kx1 + l) = kx2 − kx1 = k(x2 − x1),

y2 − y1 = k(x2 − x1),

y2 − y1

x2 − x1

= k.

Áóäåì ïîëüçîâàòüñÿ îáîçíà÷åíèÿìè ∆x := x2 − x1, ∆y := y2 − y1 (äåëüòà èêñ è äåëüòà èãðåê).
Òîãäà

∆y = k ·∆x, ∆y

∆x
= k.

Ó ïîëó÷åííîãî îòíîøåíèÿ åñòü íàãëÿäíûé ôèçè÷åñêèé ñìûñë. Ïóñòü ëèíåéíîå óðàâíåíèå
îïèñûâàåò äâèæåíèå ôèçè÷åñêîãî òåëà (ìàòåðèàëüíîé òî÷êè), ïåðåìåííàÿ x îçíà÷àåò âðåìÿ, à
ïåðåìåííàÿ y � ïóòü. Òîãäà x2−x1 = ∆x � èíòåðâàë âðåìåíè, à y2− y1 = ∆y � ïðîéäåííûé çà
ýòî âðåìÿ ïóòü. Óðàâíåíèå ∆y = k ·∆x îçíà÷àåò, ÷òî åñëè âû áóäåòå áðàòü ðàâíûå èíòåðâàëû
âðåìåíè, òî èì áóäóò ñîîòâåòñòâîâàòü îäèíàêîâûå ïðîéäåííûå ïóòè. Ñêàæåì, åñëè âû èçìåðÿåòå
âðåìÿ ìèíóòàìè, òî çà êàæäóþ ìèíóòó òåëî ïðîõîäèò îäèí è òîò æå ïóòü. Åñëè âû òåïåðü
ðàçîáüåòå ìèíóòû íà ñåêóíäû, òî ïóòü çà êàæäóþ ñåêóíäó áóäåò â 60 ðàç ìåíüøå ïóòè çà
ìèíóòó. Â ñàìîì äåëå, åñëè óìåíüøèòü ∆x â 60 ðàç, òî èç óðàâíåíèÿ ∆y = k ·∆x ñëåäóåò, ÷òî
è ïóòü ∆y óìåíüøèòñÿ âî ñòîëüêî æå ðàç. Ôèçèêè íàçûâàþò òàêîå äâèæåíèå ðàâíîìåðíûì.
Îòíîøåíèå ∆y = k · ∆x � ýòî îòíîøåíèå ïðîéäåííîãî ïóòè ê çàòðà÷åííîìó âðåìåíè, òî åñòü
ñêîðîñòü. Ïîñêîëüêó ∆y

∆x
= k, êîýôôèöèåíò k â óðàâíåíèè ïðÿìîé èìååò ñìûñë ñêîðîñòè.

Ëèíåéíàÿ ôóíêöèÿ y = kx+ l îïèñûâàåò ðàâíîìåðíîå äâèæåíèå ñî ñêîðîñòüþ k.

Íàðèñóåì òåïåðü ñîîòâåòñòâóþùèé ÷åðòåæ íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè.
Îñü Ox ðàçáèòà íà ðàâíûå îòðåçêè ∆x, è êàæäîìó èç íèõ ñî-

îòâåòñòâóåò îäèí è òîò æå îòðåçîê ∆y. ×åðòåæ ïîõîæ íà ëåñòíè-
öó èç ðàâíûõ òðåóãîëüíèêîâ ñ êàòåòàìè ∆x è ∆y. Èõ ãèïîòåíóçû
âûñòðîèëèñü âäîëü ïðÿìîé. Åñëè èçìåíèòü ãîðèçîíòàëüíûå ïðî-
ìåæóòêè ∆x, òî âî ñòîëüêî æå ðàç èçìåíÿòñÿ è âåðòèêàëüíûå
îòðåçêè ∆y, à óãëû òðåóãîëüíèêîâ îñòàíóòñÿ ïðåæíèìè. Ïîýòî-
ìó èõ ãèïîòåíóçû âíîâü âûñòðîÿòñÿ âäîëü òîé æå ñàìîé ïðÿìîé.
Ýòî è îçíà÷àåò, ÷òî ãðàôèê ëèíåéíîé ôóíêöèè � ïðÿìàÿ.
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Ðàçäåë 1. Îñíîâíûå ñâîéñòâà

Çäåñü ìû âîñïîëüçîâàëèñü âàæíûì ñâîéñòâîì òðåóãîëüíèêîâ. Åãî äîêàçàòåëüñòâî ïðèäåòñÿ
ïîêà îòëîæèòü äî 8-ãî êëàññà.

Ó äâóõ ïðÿìîóãîëüíûõ òðåóãîëüíèêîâ
îñòðûå óãëû ðàâíû ⇔ îòíîøåíèÿ êàòåòîâ ðàâíû.

Äðóãèìè ñëîâàìè, åñëè âçÿòü ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê, è ðàñòÿíóòü åãî êàòåòû â äâà
ðàçà, èëè â òðè, èëè â ëþáîå êîëè÷åñòâî ðàç, åãî óãëû íå èçìåíÿòñÿ. Ñ òî÷êè çðåíèÿ æèòåé-
ñêîé íàãëÿäíîñòè ýòî óòâåðæäåíèå êàæåòñÿ âïîëíå ïðàâäîïîäîáíûì, íî ñòðîãîå äîêàçàòåëüñòâî,
óâû, íå ñëèøêîì ïðîñòî, è ñåé÷àñ ìû åãî íå îáñóæäàåì. Êñòàòè, ýòî îòíîøåíèå êàòåòîâ íàçû-
âàþò òàíãåíñîì óãëà è çàïèñûâàþò b1

a1
= tgα. Íà íàøåì ÷åðòåæå êàòåòû � ýòî ∆x è ∆y, à

èõ îòíîøåíèå ∆y
∆x

= k îïðåäåëÿåò óãîë íàêëîíà ïðÿìîé ê îñè Ox, òî÷íåå òàíãåíñ ýòîãî óãëà
k = tgα.

Êîýôôèöèåíò k îïðåäåëÿåò óãîë íàêëîíà ïðÿìîé ê îñè Ox, ïîýòîìó åãî íàçûâàþò óãëîâûì
êîýôôèöèåíòîì ïðÿìîé.

Èç óðàâíåíèÿ ∆y = k · ∆x ñëåäóåò, ÷òî ïðè k > 0 âåëè÷èíû ∆x è ∆y èìåþò îäèí çíàê,
èç ïîëîæèòåëüíîñòè ∆x ñëåäóåò ïîëîæèòåëüíîñòü ∆y. Ïðè k < 0, íàîáîðîò, ïîëîæèòåëüíî-
ìó ∆x ñîîòâåòñòâóåò îòðèöàòåëüíîå ∆y. Äëÿ îñè Ox ïîëîæèòåëüíîå íàïðàâëåíèå � âïðà-
âî, îòðèöàòåëüíîå � âëåâî, äëÿ îñè Oy ïîëîæèòåëüíîå / îòðèöàòåëüíîå � ýòî íàïðàâëåíèÿ
ââåðõ / âíèç. Íàðèñóåì ãðàôèêè ëèíåéíûõ ôóíêöèé ñ ðàçíûìè çíàêàìè êîýôôèöèåíòà k.

k > 0
Ïðè óâåëè÷åíèè çíà÷åíèÿ x óâåëè÷èâàåòñÿ çíà÷åíèå y.
Ôóíêöèÿ âîçðàñòàåò ∆x > 0→ ∆y > 0.
Íà ÷åðòåæå � ¾äâèæåíèå ââåðõ¿.

k < 0
Ïðè óâåëè÷åíèè çíà÷åíèÿ x óìåíüøàåòñÿ çíà÷åíèå y.
Ôóíêöèÿ óáûâàåò ∆x > 0→ ∆y < 0.
Íà ÷åðòåæå � ¾äâèæåíèå âíèç¿.
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Ðàçäåë 2. Ïîñòðîåíèå ãðàôèêà

2. Ïîñòðîåíèå ãðàôèêà

Òåïåðü ïðèìåíèì òåîðèþ äëÿ ïîñòðîåíèÿ ãðàôèêà ëèíåéíîé ôóíêöèè y = kx + l. Âîîáùå
ãîâîðÿ, ìîæíî, êîíå÷íî, âçÿòü äâå ëþáûå òî÷êè x1, x2 è ïîäñòàâèòü â óðàâíåíèå y = kx+l, ïîëó-
÷àÿ äâà çíà÷åíèÿ y1, y2, ïîòîì îòìåòèòü íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè äâå òî÷êè (x1; y1) è (x2; y2)
è ïðîâåñòè ÷åðåç íèõ ïðÿìóþ. Â ñàìîì äåëå, äëÿ ïîñòðîåíèÿ ïðÿìîé äîñòàòî÷íî èìåòü âñåãî
äâå òî÷êè. Îäíàêî íà ïðàêòèêå îêàçûâàåòñÿ ñëèøêîì âåëèêà öåíà ñëó÷àéíîé îøèáêè â âû÷èñ-
ëåíèÿõ. Íåïðàâèëüíî ïîñ÷èòàííûå êîîðäèíàòû òî÷êè ìîãóò ïðèâåñòè ê ïîëíîñòüþ íåâåðíîìó
÷åðòåæó. Áóäåì äåéñòâîâàòü ïî-äðóãîìó.

(1) Íàéäåì ëþáóþ òî÷êó ïðÿìîé. Ìîæíî ïîäñòàâèòü â óðàâíåíèå ëþáîå çíà÷åíèå x0. Îáû÷íî
âûáèðàþò x0 = 0. Òîãäà y0 = y(0) = k · 0 + l = l, è ìû ïîëó÷èëè òî÷êó (0; l).

(2) Îïðåäåëèì íàïðàâëåíèå ïðÿìîé. Äëÿ ýòîãî ïîñòðîèì ¾ñòóïåíüêó¿, îòñòóïàÿ îò òî÷êè íà
∆x ïî ãîðèçîíòàëè è íà ∆y ïî âåðòèêàëè. Ðàçìåðû ∆x è ∆y âûáèðàåì òàê, ÷òîáû ∆y

∆x
= k. Åñëè

ýñêèç ñòðîèòñÿ îò ðóêè, òî ïîëåçíî íàðèñîâàòü íåñêîëüêî ñòóïåíåê. Òåïåðü ìîæíî ïðîâåñòè
ïðÿìóþ â íàïðàâëåíèè ãèïîòåíóçû ýòîé «ñòóïåíüêè».

Ïîñòðîèì ïðÿìóþ y = 2x− 5.

Âîçüìåì x = 0, òîãäà y(0) = 2 · 0 − 5 = −5. Ïîëó÷àåì òî÷êó
(0;−5), ëåæàùóþ íà ïðÿìîé.

Ïîñêîëüêó ∆y
∆x

= 2, ìîæíî âçÿòü, íàïðèìåð, ∆x = 1,∆y = 2 è
îò òî÷êè (0;−5) ïîñòðîèòü ñòóïåíüêó, èëè íåñêîëüêî ñòóïåíåê,
îòñòóïàÿ íà 1 ïî ãîðèçîíòàëè è íà 2 ïî âåðòèêàëè.

Ïîñòðîèì ïðÿìóþ y = −3
5
x+ 4.

Âîçüìåì x = 0, òîãäà y(0) = −3
5
·0+4 = 4. Ïîëó÷àåì òî÷êó (0; 4),

ëåæàùóþ íà ïðÿìîé.

Ïîñêîëüêó ∆y
∆x

= −3
5
, ìîæíî âçÿòü, íàïðèìåð, ∆x = 5,∆y = −3

è îò òî÷êè (0; 4) ïîñòðîèòü ñòóïåíüêó, èëè íåñêîëüêî ñòóïåíåê,
îòñòóïàÿ íà 5 ïî ãîðèçîíòàëè è íà −3 ïî âåðòèêàëè.
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Ðàçäåë 3. Ïåðåñå÷åíèå ïðÿìûõ è ïàðàëëåëüíîñòü

Óïðàæíåíèÿ.

Ïîñòðîéòå ãðàôèêè ôóíêöèé:

1. y = 3

2. y = 4x

3. y = −2x− 1

4. y = x+ 6

5. y = −3x+ 7

6. y = 1
2
x− 4

7. y = −3
4
x+ 2

8. y = 4
3
x− 2

9. y = −1,5x− 6

10. y = 0,25x+ 1

11. y = −0,4x+ 3

12. y = 2,2x− 3,4

3. Ïåðåñå÷åíèå ïðÿìûõ è ïàðàëëåëüíîñòü

Íàéòè òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ ïðÿìûõ y = k1x+ l1 è y = k2x+ l2 îçíà÷àåò íàéòè òàêèå çíà÷åíèÿ
x, y, êîòîðûå óäîâëåòâîðÿþò îáîèì óðàâíåíèÿì. Äëÿ ýòîãî íàäî ðåøèòü ëèíåéíîå óðàâíåíèå

k1x+ l1 = k2x+ l2

è íàéäåííîå çíà÷åíèå x ïîäñòàâèòü â ëþáîå èç óðàâíåíèé, ÷òîáû íàéòè y. Íà ïðàêòèêå ïîëåçíî
äëÿ ñàìîêîíòðîëÿ ïîäñòàâèòü ýòîò x â îáà óðàâíåíèÿ, ÷òîáû óáåäèòüñÿ, ÷òî ïîëó÷àåòñÿ îäíî è
òî æå çíà÷åíèå y.

Ïðèìåð. Íàéäåì òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ ïðÿìûõ y = 2x − 3 è y = 1,5x − 5. Äëÿ ýòîãî ðåøèì
óðàâíåíèå

2x− 3 = 1,5x− 5

0,5x = −2

x = −4

Íàéäåííîå çíà÷åíèå x = −4 ïîäñòàâèì â ïåðâîå óðàâíåíèå, íàéäåì y = 2 · (−4)− 3 = −11. Äëÿ
ïðîâåðêè ìîæíî ïîäñòàâèòü x = −4 è âî âòîðîå óðàâíåíèå y = 1,5 · (−4) − 5 = −11. Òàêèì
îáðàçîì, ìû óáåäèëèñü, ÷òî ïðÿìûå ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå (−4;−11).

Óïðàæíåíèÿ.

Íàéäèòå òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ïðÿìûõ.

13. y = 2x− 3 è y = −4x+ 9

14. y = 3x− 18 è y = −2x+ 7

15. y = 2x+ 14 è y = 2,5x+ 174

16. y = −2x− 6 è y = 6x− 2

17. y = 3x+ 6 è y = x+ 14
3

18. y = 4,5x− 3,8 è y = −3,6x− 2,9

Îòâåòû:

13. (2; 1)

14. (5;−3)

15. (−6; 2)

16. (−0,5;−5)

17. (−2
3
; 4)

18.
(

1
9
;−33

10

)
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Ðàçäåë 3. Ïåðåñå÷åíèå ïðÿìûõ è ïàðàëëåëüíîñòü

Ïðîâåðüòå, ÷òî òðè ïðÿìûå ïåðåñåêàþòñÿ â îäíîé òî÷êå è íàéäèòå êîîðäèíàòû ýòîé òî÷êè.

19. y = x− 5, y = 0,5x− 3, y = −2x+ 7

20. y = 3x+ 4,5, y = −5x+ 0,5, y = −x+ 2,5

21. y = 2x− 1, y = −1
3
x− 8, y = 2,5x+ 0,5

22. y = 0,9x− 11, y = 2
3
x− 4, y = 0,25x+ 8,5

Îòâåòû:

19. (4;−1)

20. (−0,5; 3)

21. (−3;−7)

22. (30; 16)

Åñëè ìû òåïåðü ïîïðîáóåì íàéòè òàêèì æå îáðàçîì òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ ïðÿìûõ

y = 3x− 5 è y = 3x+ 2,

ïîëó÷èì óðàâíåíèå 3x− 5 = 3x+ 2, íå èìåþùåå êîðíåé, ïîñêîëüêó 3x ñ îáåèõ ñòîðîí âçàèìíî
óíè÷òîæàþòñÿ è îñòàåòñÿ íåâåðíîå ðàâåíñòâî −5 = 2. Çíà÷èò, ýòè ïðÿìûå íå ïåðåñåêàþòñÿ.

Ê òàêîìó æå ðåçóëüòàòó, î÷åâèäíî, ïðèâåäåò ïîïûòêà íàéòè òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ ïðÿìûõ

y = kx+ l1 è y = kx+ l2

ñ ñîâïàäàþùèìè óãëîâûìè êîýôôèöèåíòàìè. Óðàâíåíèå íå èìååò êîðíåé, ñëåäîâàòåëüíî, ïðÿ-
ìûå íå ïåðåñåêàþòñÿ. Êàê èçâåñòíî èç ãåîìåòðèè, ïðÿìûå íå èìåþùèå òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ,
íàçûâàþòñÿ ïàðàëëåëüíûìè.

Ïðÿìûå y = kx+ l1 è y = kx+ l2 ïàðàëëåëüíû.
ïàðàëëåëüíîñòü ïðÿìûõ ⇔ ðàâåíñòâî óãëîâûõ êîýôôèöèåíòîâ

Â ñàìîì äåëå, ðàâåíñòâî óãëîâûõ êîýôôèöèåíòîâ îçíà÷àåò, ÷òî ïðÿìûå îáðàçóþò ñ îñüþ
Ox ðàâíûå óãëû. À èç ðàâåíñòâà ñîîòâåòñòâåííûõ óãëîâ, êàê èçâåñòíî èç ãåîìåòðèè, ñëåäóåò
ïàðàëëåëüíîñòü.

Òàêæå ìû çíàåì, ÷òî ÷åðåç òî÷êó, íå ëåæàùóþ íà ïðÿìîé, ïðîõîäèò åäèíñòâåííàÿ ïðÿìàÿ,
ïàðàëëåëüíàÿ äàííîé. Íàïèøåì åå óðàâíåíèå. Ïîñêîëüêó ïàðàëëåëüíîñòü ïðÿìûõ îïðåäåëÿåòñÿ
óãëîâûì êîýôôèöèåíòîì, ñôîðìóëèðóåì çàäà÷ó òàê.

Çàäà÷à. Íàïèñàòü óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó (x0; y0), ñ óãëîâûì êîýôôè-
öèåíòîì k.

Èñïîëüçóåì ñîîòíîøåíèå ∆y = k ·∆x. Âûáåðåì íà ïðÿìîé äâå òî÷êè. Îäíà äàííàÿ â óñëîâèè
òî÷êà (x0; y0) ñòîèò íà ìåñòå, à äðóãàÿ � ïðîèçâîëüíàÿ òî÷êà ñ êîîðäèíàòàìè (x; y) ìîæåò
ñâîáîäíî ïåðåìåùàòüñÿ ïî ïðÿìîé. Òîãäà ∆y = y − y0, ∆x = x − x0 è èñêîìîå óðàâíåíèå
y − y0 = k(x− x0).

Óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó (x0; y0), ñ óãëîâûì êîýôôèöèåíòîì k:
y − y0 = k(x− x0).

Ïðèìåð. Íàïèøåì óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó (4;−1) ïàðàëëåëüíî ïðÿìîé
y = −1

2
x+ 5.
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Ðàçäåë 4. Óðàâíåíèå ïðÿìîé ïî äâóì òî÷êàì

Ïàðàëëåëüíîñòü ïðÿìûõ îçíà÷àåò ðàâåíñòâî óãëîâûõ êîýôôèöèåíòîâ, çíà÷èò, k = −1
2
.

Òî÷êà (x0; y0) èìååò êîîðäèíàòû (4;−1). Ïîäñòàâèì ýòè çíà÷åíèÿ â óðàâíåíèå y−y0 = k(x−x0):

y + 1 = −1

2
(x− 4).

Ðàñêðîåì ñêîáêè è ïðèâåäåì ïîäîáíûå ñëàãàåìûå. Ïîëó÷àåì èñêîìîå óðàâíåíèå:

y = −1

2
x+ 1.

Óïðàæíåíèÿ.

Íàïèøèòå óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç äàííóþ òî÷êó ïàðàëëåëüíî äàííîé ïðÿìîé.

23. (−5; 0), y = 2x− 9

24. (3; 1), y = −x+ 3

25. (6;−8), y = 2
3
x+ 7

26. (−8;−1), y = −0,75x− 1

27. (−3; 7), y = 1,5x+ 1,

28. (−100;−1), y = −3,2x− 10

Îòâåòû:

23. y = 2x+ 10

24. y = −x+ 4

25. y = 2
3
x− 12

26. y = −0,75x− 7

27. y = 1,5x+ 11,5

28. y = −3,2x− 321

4. Óðàâíåíèå ïðÿìîé ïî äâóì òî÷êàì

×åðåç äâå òî÷êè ïðîõîäèò åäèíñòâåííàÿ ïðÿìàÿ. Ýòî ïåðâàÿ àêñèîìà øêîëüíîãî êóðñà ãåî-
ìåòðèè. Åñòåñòâåííî ïîñòàâèòü çàäà÷ó: íàïèñàòü óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç äâå
äàííûå òî÷êè ñ èçâåñòíûìè êîîðäèíàòàìè (x1; y1), (x2; y2). Ýòî íåñëîæíî ñäåëàòü, ïîñêîëü-
êó èç ñîîòíîøåíèÿ ∆y = k · ∆x ìîæíî âûðàçèòü óãëîâîé êîýôôèöèåíò ∆y

∆x
= k, ïðè ýòîì

∆x = x2 − x1,∆y = y2 − y1.

k =
y2 − y1

x2 − x1

.

Òåïåðü ìîæíî çàïèñàòü óðàâíåíèå ïðÿìîé â âèäå y − y0 = k(x− x0), ïîñêîëüêó ìû çíàåì è
òî÷êó (ìîæíî âçÿòü ëþáóþ èç äâóõ), è óãëîâîé êîýôôèöèåíò.

Ïðèìåð. Íàïèøåì óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êè (4; 1) è (−2;−8).

1) Íàéäåì óãëîâîé êîýôôèöèåíò k = (y2−y1)
(x2−x1)

= (−8−1)
(−2−8)

= (−9)
(−6)

= 1,5.

2) Íàïèøåì óðàâíåíèå ïðÿìîé ñ óãëîâûì êîýôôèöèåíòîì k = 1,5, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó
(4; 1).

y − 1 = 1,5(x− 4)

y = 1,5x− 5.

Ìîæåòå óáåäèòüñÿ ñàìîñòîÿòåëüíî, ÷òî âçÿâ âòîðóþ òî÷êó (−2;−8) è óãëîâîé êîýôôèöèåíò
k = 1,5, ìû ñíîâà ïîëó÷èì òî æå ñàìîå óðàâíåíèå y = 1,5x− 5.
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Ðàçäåë 5. Ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü ïðÿìûõ

Óïðàæíåíèÿ.

Íàïèøèòå óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç äâå äàííûå òî÷êè.

29. (3; 0), (5; 4),

30. (−3; 7), (6;−2),

31. (−6;−1), (0; 2),

32. (6; 1), (−9;−9),

33. (−5; 14), (10;−4),

34. (4;−3), (−3; 1).

Îòâåòû:

29. y = 2x− 6

30. y = −x+ 4

31. y = 0,5x+ 2

32. y = 2
3
x− 3

33. y = −1,2x+ 8

34. y = −4
7
x− 5

7

Ïðîâåðüòå, ÷òî òðè äàííûå òî÷êè ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé è çàïèøèòå åå óðàâíåíèå

35. (1; 4), (−2; 13), (2; 1)

36. (2;−3), (10; 1), (−4;−6)

37. (3;−3), (−1;−1
3
), (−2; 1

3
)

38. (1; 2), (−4;−5), (11; 16)

Îòâåòû:

35. y = −3x+ 7

36. y = 0,5x− 4

37. y = −2
3
x− 1

38. y = 1,4x+ 0,6

5. Ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü ïðÿìûõ

Ðàçáåðåìñÿ òåïåðü, êàê ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé êîýôôèöèåíòû ïåð-
ïåíäèêóëÿðíûõ ïðÿìûõ. Âîçüìåì ïðÿìóþ y = kx, ïðîõîäÿùóþ ÷åðåç
íà÷àëî êîîðäèíàò, è ïîâåðíåì íà 90◦ ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè. Ïðè
ýòîì ¾òðåóãîëüíàÿ ñòóïåíüêà¿ ñî ñòîðîíàìè ∆x,∆y òîæå ïîâåðíåòñÿ
íà 90◦. Òî÷êà (1 : k) ïåðåéäåò â òî÷êó (−k; 1). Êàê âèäèì, ïðè ýòîì
∆x è ∆y ïîìåíÿþòñÿ ìåñòàìè, à èõ îòíîøåíèå åùå è ïîìåíÿåò çíàê.
Ïðÿìàÿ y = kx ïðåâðàòèëàñü â ïåðïåíäèêóëÿðíóþ ïðÿìóþ x = −ky,
èëè â ïðèâû÷íîé çàïèñè y = − 1

k
x. Åñëè òåïåðü äîáàâèòü â óðàâíå-

íèÿ ïðÿìûõ ëþáûå ñëàãàåìûå l1, l2, òî íîâûå ïðÿìûå y = kx + l1 è
y = − 1

k
x+ l2 ïî-ïðåæíåìó îñòàíóòñÿ ïåðïåíäèêóëÿðíûìè.

Ïðÿìûå y = kx+ l1 è y = − 1
k
x+ l2 ïåðïåíäèêóëÿðíû.

Óãëîâûå êîýôôèöèåíòû k è − 1
k
⇔ ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü ïðÿìûõ

Ïðèìåð. Íàïèøåì óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó (6;−5) ïåðïåíäèêóëÿðíî ïðÿ-
ìîé y = −1,5x+ 4.

Ó ïðÿìîé y = −1,5x+ 4 óãëîâîé êîýôôèöèåíò k = −1,5 = −3
2
, çíà÷èò óãëîâîé êîýôôèöèåíò

ïåðïåíäèêóëÿðíîé ïðÿìîé ðàâåí − 1
k

= 2
3
(ïåðåâåðíóëè äðîáü è ïîìåíÿëè çíàê). Òåïåðü íàäî

íàïèñàòü óðàâíåíèå ïðÿìîé ñ óãëîâûì êîýôôèöèåíòîì 2
3
, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç òî÷êó (6;−5). Äëÿ
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Ðàçäåë 5. Ïåðïåíäèêóëÿðíîñòü ïðÿìûõ

ýòîãî ñíîâà èñïîëüçóåì óðàâíåíèå y − y0 = k(x− x0):

y + 5 =
2

3
(x− 6), y =

2

3
x− 9.

Óïðàæíåíèÿ.

Íàïèøèòå óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç äàííóþ òî÷êó ïåðïåíäèêóëÿðíî äàííîé ïðÿ-
ìîé.

39. (−5; 0), y = 5x+ 1

40. (3;−2), y = −0,6x− 3

41. (−14; 20), y = 7
8
x+ 6

42. (36; 15), y = −2,4x+ 2.

Îòâåòû:

39. y = −0,2x− 1

40. y = 10
3
x− 12

41. y = −8
7
x+ 4

42. y = 5
12
x

Íàïèøèòå óðàâíåíèå ïðÿìîé, ïðîõîäÿùåé ÷åðåç äàííóþ òî÷êó ïåðïåíäèêóëÿðíî äàííîé ïðÿ-
ìîé, è íàéäèòå òî÷êó ïåðåñå÷åíèÿ ýòîãî ïåðïåíäèêóëÿðà ñ èñõîäíîé ïðÿìîé.

43. (6;−3), y = −3x+ 13

44. (3; 7), y = 4
7
x− 4

45. (−4; 10), y = −0,4x− 9

46. (9;−5,5), y = 1,8x+ 10,1

Îòâåòû:

43. y = 1
3
x− 5; (3;−4)

44. y = −7
4
x+ 49

4
; (7; 0)

45. y = 2,5x+ 20; (−10;−5)

46. y = −5
9
x− 1

2
; (−4,5; 2)

Ïðîâåðüòå, ÷òî âûñîòû òðåóãîëüíèêà ABC ïåðåñåêàþòñÿ â îäíîé òî÷êå H è íàéäèòå åå êîîð-
äèíàòû.

47. A(1; 4), B(−2; 0), C(4;−2)

48. A(4; 8), B(7;−2), C(−1; 2)

49. A(−5;−1), B(−2; 3), C(1; 2)

50. A(8; 4), B(−1; 7), C(4; 2)

51. A(−5; 3), B(3; 1), C(0;−2)

52. A(−2;−2), B(−1; 1), C(1; 2).

Îòâåòû:

47. H(−2; 1)

48. H(2; 3)

49. H(−3; 5)

50. H(3;−1)

51. H(−2;−6)

52. H(−5; 4)
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